

ками. В 1890—1891 совершил путешествие в Индию, Китай и Японию. В 1892—1898 председатель Комитета по строительству Сибирской железной дороги. Являясь наследником престола, был атаманом всех казачьих войск. Вечный шеф 1-го Нерчинского казачьего полка Забайкальского казачьего войска, 6-го Кубанского пластунского батальона Кубанского казачьего войска, первый шеф лейб-гвардии Сводно-казачьего полка. После смерти императора Александра III (1894) занял российский престол. Коронация состоялась в Москве в мае 1896 на Ходынском поле; во время раздачи царских подарков погибли в давке и получили увечья сотни людей. Первоначально в своей внутренней политике Николай II пытался следовать консервативному курсу отца. Во внешней политике выступал сторонником мирного решения международных столкновений, о чем заявлял в 1898, в преддверии принятия 1-й Гаагской конвенции. Поражение России в войне с Японией (1904—1905) и последовавшая революция 1905—1907 подтолкнули Николая II к проведению либеральных реформ. Манифестом 17.10.1905 «Об усовершенствовании государственного порядка» народу даровались свободы слова, печати, личности, совести, собраний, союзов, в качестве законодательного органа учреждалась Государственная Дума. Период правления Николая II был временем подъема в экономике и культуре, бурного роста населения страны. В то же время в период правления Николая II возросла социальная напряженность, нередко сопровождавшаяся силовыми действиями как со стороны правительства, так и со стороны радикально настроенной части населения (ропуск Государственных дум, Кровавое воскресенье, Ленский расстрел, террористические акты против царских сановников). Первая мировая война еще более обострила сложившиеся в стране противоречия. Николай II принял на себя звание Верховного главнокомандующего русской армией. Затяжной характер войны и дороговизна продуктов питания способствовали росту недовольства населения политикой правительства, формированию новой революционной ситуации. 02(15).03.1917 подписал Манифест об отречении от престола в пользу великого князя Михаила Александровича, указы Сенату о назначении Верховным главнокомандующим великого князя Николая Николаевича, председателем Совета Министров — князя Г. Е. Львова. 07(20).03.1917 Николай II и его семья были арестованы, в августе 1917 вывезены в Тобольск. В мае 1918 члены царской семьи, их приближенные и слуги были перевезены в Екатеринбург; по распоряжению из Москвы расстреляны (в доме горного инженера Н. Н. Ипатьева); тела убитых вывезены за город (где их облили керосином, чтобы сжечь, после чего закопали). В 1998 обнаруженные под Екатеринбургом их останки после ряда экспертиз были торжественно похоронены в Петропавловской крепости в Санкт-Петербурге. На Юбилейном соборе РПЦ, проходившем 20.08.2000 в храме Христа Спаси-

теля в Москве, состоялся акт канонизации новомучеников и исповедников российских; из членов царской семьи к лику святых были причислены Николай II, императрица Александра Федоровна, царевич Алексей, великие княжны Ольга, Татьяна, Мария и Анастасия. В течение жизни Николай II дважды побывал на Южном Урале. Первый раз цесаревичем — летом 1891, когда возвращался из поездки на Восток. Встрече наследника престола предшествовали большие подготовительные мероприятия. На средства (27 тысяч рублей), ассигнованы Оренбургским казачьим войском из войскового капитала, были сформированы: 3 льготных полка, 3 батареи, 3 сотни казаков-малолетков (вооружены шашками малого размера, специально изготовленными на Златоустовском заводе), специальные конвойные команды, почетные караулы из Георгиевских кавалеров. 20 июля цесаревич Николай Александрович вступил на территории Оренбургской губернии; на месте его встречи была возведена специальная арка, около которой наследнику представились и сделали доклады командующий Казанским военным округом и наказной атаман ОКБ. Цесаревич и свита направились в станицу Звериноголовскую: прибыв около полудня, цесаревич посетил Крестовоздвиженскую церковь и принял депутации от жителей Звериноголовской, от Челябинска, Долгодеревенского, Миасского и Эткульского (Еткульского) станичных обществ, крестьян и башкир Челябинского уезда. Депутации приветствовали наследника, подносили ему подарки. В частности, челябинская депутация подарила богато украшенное серебряное блюдо. В 2 часа дня цесаревич и его свита двинулись из Звериноголовской в сторону Троицка через пос. Озерный, Кочердыкский, станицу Усть-Уйскую (где ночевали), пос. Крутойярский, станицу Ключевскую и пос. Бобровский. В Троицке 21 июля наследник престола выслушал рапорт атамана 3-го военного отдела А. А. Избышева, приветствие жены атамана (которая от имени казачек ОКВ преподнесла ковер); принял депутации от Троицка, Челябинска, Перми и Пермского земства, от крестьян и башкир Троицкого уезда и Троицкого монастыря; дал торжественный обед, куда были приглашены высшие начальствующие лица. 22 июля цесаревич побывал на церковной службе в Троицком (Уйском) соборе, принял парад воинских частей; посетил воздвигнутый на центральной площади павильон с изделиями Кусинского завода, Троицкую мужскую гимназию и женский монастырь. Выехал со свитой в Верхнеуральск, где переночевал, утром принял депутации от Верхнеуральского городского и мещанского обществ, от Верхнеуральского станичного юрта, от крестьян и башкир Верхнеуральского уезда, от близлежащих заводов и от г. Стерлитамака; получил в дар копию (список) чудотворной Табынской иконы Божией Матери; побывал на церковной службе в местном соборе; произвел смотр 12-му льготному полку и льготной батарее. После чего выехал в сторону Оренбурга через станицу Магнитную. Второй раз